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Môn thi: Toán ( Dành cho mọi thí sinh)
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Câu 1. (2,0 điểm)
 Cho biểu thức A = 
a) Rút gọn biểu thức A.
b) Tìm các giá trị của x để biểu thức A > 0.
Câu 2. (1,5 điểm)
Cho (P): y =  và đường thẳng d: y =  (m là tham số)
a) Tìm toạ độ giao điểm của parabol (P) với đường thẳng d khi m = 0.
b) Tìm các giá trị của tham số m để đường thẳng d luôn cắt (p) tại hai điểm phân biệt.
Câu 3. (2,0 điểm)
 Hai phân xưởng của một nhà máy theo kế hoạch phải làm tổng cộng 300 sản phẩm. Nhưng khi thực hiện thì phân xưởng I vượt mức 10% so với kế hoạch; phân xưởng II vượt mức 20% so với kế hoạch. Do đó cả hai phân xưởng đã làm được 340 sản phẩm. Tính số sản phẩm mỗi phân xưởng phải làm theo kế hoạch.
Câu 4. (3,5 điểm)
Cho đường tròn (O,R) và đường thẳng d không đi qua O cắt đường tròn tại hai điểm A, B. Lấy một điểm M trên tia đối của tia BA kẻ hai tiếp tuyến MC, MD với đường tròn (C, D là tiếp điểm). Gọi H là trung điểm của AB.
a) Chứng minh rằng M, D, O, H cùng nằm trên một đường tròn
b) Đoạn OM cắt đường tròn tại I. CMR I là tâm đường tròn nội tiếp tam giác MCD.
c) Đường thẳng  qua O, vuông góc với OM cắt các tia MC, MD theo thứ tự tại P, Q. Tìm vị trí của điểm M trên d sao cho diện tích tam giác MPQ bé nhất.
Câu 5. (1,0 điểm)
Cho các số dương x, y, z thoả mãn 
Chứng minh rằng 
-------------------Hết-----------------
Thí sinh không được sử dụng tài liệu. Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.
Họ và tên thí sinh:…………………………………….Số báo danh………………………
Chữ kí của cán bộ coi thi 1:…………………Chữ kí của cán bộ coi thi 2:……………………..
Hướng dẫn giải
	Câu
	Lời giải sơ lược
	Điểm

	1
(2,0đ)
	a. ĐKXĐ: và 
A = 
   =    = = 
Vây với  và  ta có A = 

	

	
	b. Với   và  
A > 0 
với mọi  và  )


Kết hợp với ĐKXĐ ta được x > 1 thoả mãn.
Vậy x > 1 thì A > 0.
	

	2.
(1,5 đ)
	Cho (P): y =  và đường thẳng d: y =  (m là tham số)
a) Xét phương trình hoành độ giao điểm của d và (P):
 =     -   
Thay m = 0 vào phương trình trên ta được phương trình
  + 4
Ta có 
 Phương trình có hai nghiệm phân biệt
 ; .
Với 
Với 
Vậy khi m = 0 thì d cắt (P) tại hai điểm có toạ độ (-1;1) và (-3;9).
	

	
	b. Xét phương trình hoành độ giao điểm của d và (P):
 =     -   
Đường thẳng d luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt  có hai điểm phân biệt






Vậy với   thì d cắt (P) tại hai điểm phân biệt.
	

	3
(2,0 đ)
	Gọi số sản phẩm phân xưởng I phải làm theo kế hoạch là x (sản phẩm) (
 Số sản phẩm của phân xưởng II làm theo kế hoạch là 300 – x (sản phẩm).
Vì khi thực hiện thì phân xưởng I vượt mức 10% so với kế hoạch nên số sản phẩm phân xưởng I làm được là x + x.10% = x + 0,1x = 1,1x (sản phẩm)
Phân xưởng II vượt mức 20% so với kế hoạch nên số sản phẩm phân xưởng II làm được là: 300 - x + (300 – x).20% = (300 – x).1,2 (sản phẩm)
Tổng số sản phầm  của cả hai phân xưởng làm được là 340 sản phẩm nên ta có phương trình:
1,1x  + (300 – x).1,2  = 340


 (tm)
Vậy phân xưởng I cần làm 200 sản phẩm và phân xưởng II cần làm 300 – 200 = 100 sản phẩm.
	

	4.
(3.5đ)
	

	

	
	a. 

Do MD là tiếp tuyến của (O) =>  => 
Do H là trung điểm của  AB; dây AB không đi qua tâm O 


 nên ; =>

Xét tứ giác MHOD  có 
· tứ giác MHOD nội tiếp
· M, D, O, H cùng nằm trên một đường tròn.
	

	
	b. Do MC, MD là tiếp tuyến của (O) 


=>MO là tia phân giác của  => MI là tia phân giác của (*)



OI là tia phân giác của   =>   hay  (1)


Mà  ;  (2)


Từ 1, 2 =>   => CI là phân giác của  (**)
Từ (*), (**) => I là tâm đường tròn nội tiếp tam giác MCD

	

	
	c. 
Ta có  

Mà   



 

Dấu “ =” xảy ra khi MC = CP   vuông cân


  


 MCOD là hình vuông cạnh R <=>  OM = R 

Vậy diện tích tam giác MPQ bé nhất khi OM = R
	

	5
(1.0đ)
	Cho các số dương x, y, z thoả mãn 
Chứng minh rằng 
· 

Áp dụng BĐT Cô – si đối với hai số và yz ta có  

Tương tự  
· 
 
· 

· 
Sử dụng BĐT  

Ta có  
· 

· 



 => 

 

Lại có  
( Vì xyz > 0)
· 

xyz => 

[bookmark: _GoBack](đpcm)
Dấu “ =” xảy ra khi và chỉ khi x = y = z = 1.
	






image3.wmf
·

0

90

MDO

=


oleObject3.bin

image4.wmf
OHAB

^


oleObject4.bin

image5.wmf
·

0

90

MHO

=


oleObject5.bin

image6.wmf
·

·

000

9090180

MDOMHO

+=+=


oleObject6.bin

image7.wmf
·

CMD


oleObject7.bin

oleObject8.bin

image8.wmf
·

COD


oleObject9.bin

image9.wmf
·

·

COIDOI

=


oleObject10.bin

image10.wmf
º

»

CIDI

=


oleObject11.bin

image11.wmf
·

º

1

d

2

MCIsCI

=


oleObject12.bin

image12.wmf
·

»

1

2

DCIsdDI

=


oleObject13.bin

image13.wmf
·

·

MCIDCI

=


oleObject14.bin

image14.wmf
·

MCD


oleObject15.bin

image15.wmf
11

...2..

22

MPQ

SMOPQMOOPMOOP

===


oleObject16.bin

image16.wmf
(.)

MCOMOPgg

DD

:


oleObject17.bin

image17.wmf
..

MOCO

MOOPMPCO

MPOP

=>==>=


oleObject18.bin

image18.wmf
22

.CO().CO2..CO22

MPQ

SMPMCCPMCCPOCR

=>==+³==


oleObject19.bin

image19.wmf
MOP

ÛD


oleObject20.bin

image20.wmf
·

0

45

PMO

Û=


oleObject21.bin

image21.wmf
·

0

90

CMD

Û=


oleObject22.bin

image22.wmf
2


oleObject23.bin

oleObject24.bin

image23.wmf
4

x


oleObject25.bin

image24.wmf
42

2

xyzxyz

+³


oleObject26.bin

image25.wmf
42

42

2

2

yxzyxz

zxyzxy

ì

+³

ï

í

+³

ï

î


oleObject27.bin

image26.wmf
222222

444

222

222

xyzxyz

xyzyxzzxy

xyzyxzzxy

++£++

+++


oleObject28.bin

image1.png




image27.wmf
222

444

11111

()()

22

xyz

xyz

xyzyxzzxy

xyyzzxxyz

++

++£++=

+++


oleObject29.bin

image28.wmf
2222

(abc)3(abc)

++£++


oleObject30.bin

image29.wmf
2

()3()

xyzxyz

++£++


oleObject31.bin

image30.wmf
2222

()3()9xyz

xyzxyz

++£++=


oleObject32.bin

image31.wmf
2

()3

xyzxyz

++£


oleObject33.bin


image32.wmf

oleObject34.bin

image33.wmf
2

4

()3()3.39

3

xyzxyzxyzxyz

xyzxyz

++£++==

Þ++£


oleObject35.bin

image34.wmf
222

4

444

4

3

13

2

2

xyz

xyz

xyzyxzzxy

xyzxyz

=>++£=

+++


oleObject36.bin

image35.wmf
22222

33

3

3()33()1

xyzxyzxyzxyzxyz

++³=>³=>³


oleObject37.bin

image36.wmf
1

³


oleObject38.bin

image2.wmf
MDOD

^


image37.wmf
4

1

xyz

³


oleObject39.bin

image38.wmf
222

4

444

4

3

1333

22.12

2

xyz

xyz

xyzyxzzxy

xyzxyz

=>++£=£=

+++


oleObject40.bin

oleObject2.bin

